

大学生手机里装七八十个现金贷APP:这样来钱快

现金贷APP沦为网络高利贷



近年来,现金贷因其灵活便捷、低门槛的借款方式,迎合了不少年轻“剁手族”的消费需求,从而在互联网金融中异军突起。然而,看似简单、快速又低息,不过是诱人上钩的幌子。合同里暗藏的手续费、服务费或其他巧立名目的费用,让到手的借款先打了折扣,变相抬高了利率。许多平台年化利率逾100%,更有甚者高达几倍,堪称“网络高利贷”。

1 “连环套”套住年轻“剁手族”

“只需一张身份证,20分钟即可到账”。无抵押、无担保的现金贷APP在移动互联网时代迅速蹿红。在云南某高校读书的张兵(化名)为了买名牌鞋子和手表,从2016年2月开始在现金贷APP上借钱。第一笔只借了1000多元,因为日常开销比较大,借款还不上,又不敢跟家人张口要钱,只好从其他现金贷APP上借更多的钱去补“窟窿”,结果债务链条越拉越长。

“开始觉得现金贷来钱快,有的平台一天之内到账,有的平台2小时到账。”据张兵回忆,他手机上下载

2 巧立名目以费代息抬高利率

一些大学生和“打工族”涉世未深,欠缺金融、法律知识,易被“看起来很美”的广告所蒙蔽。深圳律师协会互联网金融专委会主任陈科军介绍,一些现金贷平台的借款门槛低,很难控制不良率,有的平台不良率高达百分之五六十。为了覆盖不良率,只有抬高利率、手续费,年轻人容易被“零门槛”吸引,忽略了合同里的这些陷阱。

其中,最常见的做法就是变相抬高利率的“砍头息”。张兵、李娜等人提供的手机交易记录截图显示,这些现金贷APP以收取管理费或服务费、审核费等名义,从借贷本金中扣除费用,使得借款人实际收到的借款金额低于借款合同上约定的金额,变相提高借款利率。

例如,张兵在云速贷APP上借款2000元,看似月利率1.5%,实际扣除费用,到账只有1820元,期限3个月,应还款2478.39元,年化利率达147%。李娜在“现金白卡”APP上借款1900元,实际到账1615元,服

尽管监管部门多次下文要求清理整顿,不少违规机构纷纷退场,但仍有不少既不持牌、也没备案的“助贷机构”,通过与银行、信托、小贷公司等合作的方式提供现金贷服务。

专家呼吁,监管部门对类似中介性质的“助贷机构”实行登记备案,强化平台方对关键信息披露的义务,并制定“负面清单”,强化事前事中监管,提高行业准入门槛。

了七八十个现金贷APP。为了“拆东墙补西墙”,仅一年半时间竟背上7万多元的债务。

大三学生李娜(化名)原本是富家女,家里破产后,花钱大手大脚的习惯却没改过来。在朋友介绍下她开始从现金贷APP上借钱。

李娜告诉记者:“现金贷APP借钱很容易,最后我都记不清自己欠了多少钱。”

李娜在三四十个现金贷APP上借钱,债务像滚雪球一样越滚越大。之后各平台的催债电话纷纷打给她的家人朋友。家人想方设法,陆陆续续帮她还了近30万元,到现在还没有悉数还完。

务费285元,一期14天,应还款1976元,年化利率高达583%。

根据央行和最高法院对民间借贷的要求,借贷双方约定的年利率不得超过36%。但一些现金贷平台为规避风险,只要借款一还完就不再显示服务费、逾期费的具体明细。

此外,大量现金贷平台审核不严,对借款人是否学生身份的审核形同虚设。

2017年4月,《关于银行业风险防控工作的指导意见》发布,明文规定,禁止向未满18岁的在校大学生提供网贷服务。但在实际操作中,学生们只需提供身份证,随便填些公司信息便能蒙混过关。

一旦无法还款,现金贷平台就会采取“呼死你”的方式,打爆借款人通讯录。

2017年4月,金融监管层首次提及对现金贷业务进行整顿;北京、广州等地也相继加紧整顿现金贷的步伐。据李娜、张兵反映,他们借款的平台有一些在还款后倒闭了,但其他现金贷平台仍然存在。



张贴在校园的现金贷广告(资料图片)。

3 隐藏借款记录导致维权难

饱尝现金贷恶果的大学生、年轻“打工族”不在少数,极端事件屡屡见诸报端。记者在采访中发现,陷入现金贷骗局的学生相当一部分来自困难家庭,为了偿还现金贷“连环套”带来的债务,背负着巨大的精神压力、心理压力。而维权难是许多被现金贷坑害的大学生共同面临的困境。

来自农村贫困家庭的小金欠下12600元网贷,不敢告诉父母,也害怕同学们耻笑,小金只能靠自己打工偿还债务,“天天被贷款公司骚扰催款。甚至是恐吓威胁,已经严重影响我的正常生活。我一度感觉自己出现了轻微的抑郁。”

根据多名学生提供的催款短信,这些金融公司已经把催款任务委托给了专门的催款公司。这些公司使用很多恐吓的话语威胁大学生。比如要上门找家人索要,公开个人不良信用记录,“马上进入司法程序”,“老赖称呼要跟随三代,后代上学都受影响”,网上通缉等,以致很多学生惶惶不可终日,精神压力巨大。

“开始以为自己借的数额小,只要假期去找份兼职,还是可以把钱还上的。后来逐渐发现,利息太夸张了。做兼职的时候,催款电话打个不停,根本没法安心上班。”张兵告诉记者,现在虽然家里帮忙把钱还清了,每天还是会接到各种贷款公司的电话,问需不需要贷款。

华南理工大学法学院副院长徐松林认为,近年来,“裸贷”“培训贷”、现金贷瞄

准学生、打工族,主要因为他们都属于弱势群体。一些无良的金融公司管理不规范,对贷款人审查不严,只要能赚到钱什么都敢干。

维权难是许多被现金贷坑害的大学生共同面临的困境。一些法律人士认为,现金贷的合同是精心设计的,一般法院不认可在贷款中扣服务费或者手续费,只以收到实际款项算本金,但很多贷款合同中服务费是第三方扣的,很难认定其违法。此外,违约金过重在法律条文中没有约定何为过重,一般是由法官自由裁量,只有在违约金方主违约金过重时,法官才会调整相关违约金的标准。

一些现金贷平台为了规避风险,只要借款一还完就不再显示服务费、逾期费的具体明细,让借款人难以举证维权。

张兵告诉记者,有些平台会明确标注月利息、日利息是多少,让人感觉很正规,利息也不高。但最后还款,细细算下来,却比标注的要高出很多。张兵出示了一张借款记录明细截图显示,他2017年11月9日申请一笔2000块的金额,借款30天,应还款是2290元。他说他逾期了一天,实际还款接近2400元。但记录明细上并不显示他多付的那部分钱。

张兵的叔叔说:“我们也考虑通过法律途径维权。但是涉及的平台太多了,涉及的一笔笔借款也太多了。考虑到打官司的时间成本和诉讼成本,很难一一去维权。”

据《经济参考报》

域外传真

德国

居民挖出1.8吨炸弹 2.6万人被迫撤离

德国西部城市帕德博恩4月8日疏散2.6万人,成功拆解一枚1.8吨重第二次世界大战时期的炸弹。当地居民一周前整修花园时发现这枚英国制炸弹,位置距离地表80厘米。为确保安全,炸弹拆解作业开始前,周边方圆1.5公里范围内人员需要全部撤离。

炸弹拆解后,警方没有立即宣布危险区域解除警戒,当地居民暂时无法回家。

二战结束70多年,德国各地仍不时发现二战遗留炸弹,尤其是重磅航空炸弹,基本来自反法西斯同盟对纳粹德国的空袭。

2017年9月,西部金融重镇法兰克福市歌德大学附近挖出一枚二战巨型航空炸弹,拆解过程中疏散大约7万人。

2012年8月,南部主要城市慕尼黑发现一枚美国航空炸弹,因结构过于复杂,拆弹人员决定现场引爆。爆炸对附近房屋造成一定损坏,引发几处火情但得到及时控制,没有人员伤亡。

据新华社

印度

列车车厢脱离车头 载千人滑行12公里



资料图片

印度铁道部4月8日说,奥迪沙邦一列特快列车车厢7日晚脱离机车,以每小时30公里的速度倒退溜车12公里,铁路工人以及一些乘客在铁轨上放置石块,致使列车减速,车体才在剧烈震动中停在站台附近,大约1000名乘客无一受伤。

乘客桑贾伊·佩迪瓦说:“火车移动了一会儿,我们才反应过来没有车头。奇怪的是,车上既没有检票员也没有铁路治安官。我们打电话联系铁路官员,但没有得到任何帮助。我们拉动刹车,但列车没有停。”

印度铁路部门告诉法新社记者,车厢连接或脱离机车时应当使用的刹车事发时可能操作不当,或者根本没有使用。

印度铁道部发言人J·P·米什拉说,7名铁路员工因为没有遵循正确的操作规程而受到停职处罚,铁道部已着手调查这起事件。

据了解,印度铁路每天运行大约9000个班次,乘客人次超过2200万。英国殖民时期建造的铁路系统年久失修,事故频发。2016年,146人在一起火车脱轨事故中丧生。政府一份2012年报告说,印度铁路系统每年致死1.5万人,死亡人数堪比“屠杀”。

据新华社